

# 计量自动化系统在电力营销计量中的应用研究

李伊炎<sup>1</sup>,赵忆辰<sup>2</sup>,韩秉旭<sup>1</sup>

(1.国网辽宁省电力有限公司鞍山供电公司,辽宁 鞍山 114001;2.辽宁省送变电工程有限公司,辽宁 沈阳 110000)

**摘要:**电力作为一种高效、便捷和干净的能源物质,被广泛应用于社会生产和生活中,不仅提高了生产效率,还提高了人民群众的生活质量。因此,为了保证电力生产和供应的稳定性、安全性和可靠性,电力企业需要不断改进产电和输电技术。其中,在电力能源计量运维工作中,为了有效降低运维成本,以及提高运维工作的质量和效率,电力企业逐步建设和应用计量自动化系统。就计量运维工作中计量自动化系统的应用,展开了详细分析和研究,希望可以为我国电力行业发展,提供良好的帮助与借鉴。

**关键词:**计量自动化;电力营销;应用

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.16.088

电力企业加强线损管理能够有效提升电力运输效率,能够有效提升电力企业经济效益,对于企业的健康、长久发展发挥着重要作用。通过应用电力计量自动化技术能够有效提升线损管理工作质量。

## 1 电能计量存在的问题

在我国电力市场计量改革中,如何选择合适的电能计量表是首先需要解决的难题。电能计量表是用来准确记录电力系统用户用电量的重要工具,选错了计量表,无法正确反映用户的用电量,给用户和企业都带来电力问题。现阶段,我国的电力营销计量改革中也存在着此类漏洞,给我国的电力质量带来一定负担,因此,电力营销计量改革应重新升级,减少用户和企业的困扰。因用户分布较广,部分偏远山区电力设备、技术还未升级,电力计量装置陈旧老化,工作人员不及时维修,极易引发危险事故。同时,部分计量装置落后,不能远程录入用电数据,不仅增加了电能计量改造的人力、物力投入,还影响了电能计量改造的实施,造成安全事故,损害了我国用户和供电企业的经济利益。

## 2 计量自动化系统在电力营销计量中的应用

### 2.1 在报警功能中的应用

计量装置报警功能对维护电力设备的正常运行起到了极为关键的作用和意义。一旦电力设备出现故障,报警功能可以在第一时间向工作人员反馈信息,进而使维修人员快速到位,对电力设备进行维修。计量自动化系统在报警功能中的应用,主要是通过实时监测电力数据全面分析,判断出电力设备存在的故障,或者找寻到电力设备潜在的故障隐患,然后通过系统形成报警事件,最终传达给指定的处理平台。接下来相关负责人员,可以根据系统传递的信息,指派专业维修人员快速达到现场,开展故障排除维修作业。此外,当故障问题顺利解决后,还要做好善后工作,通常情况下要通过自动化系统,对故障问题做好追踪,直到问题彻底解决并且数据恢复正常,才可以解除报警事件。

### 2.2 线损管理应用

对于电力系统线路损耗的降低,单一通过电力计量自动化技术是远远不够的,还需要电力企业加强人员综合素质的培养,通过制订相关规章制度对线损管理工作行为加以规范,对人员行为加以约束。人员素质的培养需要电力企业邀请相关领域的知名人士、专家当企业进行培训讲座,针对电力计量自动化技术在电力系统中应用进行知识教育,使相关工作人员对电力计量自动化技术有充分认识,在实际的工作中能够通过该技术展开全面、及时的线损管理工作。对于规章制度的构建需要电力企业结合内部实际情况以及市场需求加以建立,规章制度的构建需要包括管理制度、评价考核制度、奖惩制度,在对人员行为加以约束的同时能够通过评价考核对其工作中存在问题加以发现,并对表现良好的员工给予奖励,充分调动员工参与工作的积极性,实现线损管理工作的充分落实。

### 2.3 引入新型电子计量表数据采集器

举例来说,在庞大的用户群中,大多数人使用的是载波表,少数人使用的是红外线传输的电子表,这种设备使得网络系统不能自动记录数据。如果直接用载波表来代替电子表,会造成资源的浪费。因此,引进新型的电子采集器,使其在红外线电表自动记录再自动传输到网络系统中,不仅可以充分利用现有资源,避免浪费,减少企业人力和资金投入,还可以提高营销计量改造的自动化水平。

### 2.4 数据质量管理

(1)完善数据的形成规范。根据数据标准规范构建可靠的数据模型,确保业务数据能够在语义等方面具有高度的统一性,构建多部门人员协同的语言,运用 API 接口等技术手段为系统集成以及互操作等提供标准依据,指导有关的信息系统建设和业务集成。(2)提高源头数据管理,改善明细数据质量。做好数据的入口把关工作,在源头上保障数据的可靠性和一致性,将业务作为主要动力,从业务程序等方面对应明细数据,根据多位一体协同机制的方式做好明细数据的质量控制工作,建立完善的质量阈值,把控好数据的完整性和可靠性。结合监测结果来划分数据责任人,建立整改闭环,进一步加强明细数据的质量。(3)将数据规则为中心,加强数据质量核查。结合数据标准体系明确数据的规范性和可靠性方面的核查标准,例如字段非空要求和字段命名标准等。进一步改进核查规则,提高数据间的一致性与数据的即时性等。

### 2.5 在远程抄表中的应用

电力企业的抄表作业,有助于详细了解用户的电能使用情况,以及探明用户的用电特点,从而帮助电力企业对电力生产和供应做出合理科学的调整分配,以此实现提增电力企业经济效益的目的。因此,电力企业应该将计量自动化系统合理地应用到抄表作业中,以此对用户的用电情况进行实时监测,用以调整电力生产和供应情况。而要想实现远程抄表,就需要将计量自动化系统与集抄相结合,即自动化系统在设定好的程序标准下,采集用户的用电信息和数据,并且作出详细全面的分析。

### 结束语

综上所述,在电力系统中应用电力计量自动化技术,通过模型的构建、监测系统、报表生成、自动统计能够将电力系统的实际运行情况进行直观反映,使工作人员能够清晰明了地掌握线路数据参数,对于存在的问题能够及时采取相应措施加以解决。

### 参考文献

- [1]余捷.计量自动化系统在电力营销管理中的应用[J].中外企业家,2020(20):137-138.
- [2]李涛.浅析计量自动化系统在电力营销管理中的应用[J].科技经济导刊,2020,28(06):80.
- [3]张倩玮.电能计量自动化系统建设及其在电力营销中的应用实践[J].电子世界,2020(02):179-180.